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Cernăut, 7 Septemvre 1907.
Cu toate că legile fundamentale 

ale statului garantează egală în
dreptăţire tuturor popoarelor repre- 
sentate în parlamentul austriac, noi 
Romînii bucovineni sîntem de un 
timp în coace trataţi de guvernul 
central din Viena ca cenuşotce. Cele 
mai juste pretensiuni ale noastre 
sînl bagatelizate, pe cînd dorinţele 
celorlate naţiuni conlocuitoare cu 
noi în Bucovina sîut imediat îm
plinite, ba acestora li se dă mai 
mult de cît au cerut. De aici ur
mează, că acestea au început a ne 
privi pe noi băştinaşii de o naţiune 
inferioară, pe a cărei spate ele pot 
să-şi facă politica lor de espansiune.

Funcţionarii noştri romîni, cari 
ţaţă de funţiouarii celorlalte naţiuni 
sînt superiori, de nu altfel, cel 
puţin pentru că fiecare din ei cu
noaşte măcar încă două limbi afară 
de limba sa maternă, sînt preteraţi, 
posturile cele mai de căpitenie sînt 
ocupate de străini, fără cunoştinţi 
de limbă şi cauză; avem esemple 
că chiar îu posturi conducătoare —  
şefi la autorităţi din ţară — au 
fost durniţi bărbaţi fără studiile 
necesare, pecînd în ţara lor aceştia 
poate nici Ja un post de şef de 
birou n’ar fi ajuns. Fiilor ţării, 
dupre cum am documentat-o în 
atîţia articoli, li se pun piedicile 
cele mai mari la intrare în serviţiul

statului; cu toate că e notorie, că 
are cunoştinţi de limbi, pentru pri
mirea sa îu serviţ, Romînul e silit 
să documenteze pînă şi cunoştinţa 
limbei sale maternă; pecînd un 
străin e primit fără multă întrebare.

Concursuri pentru ocuparea de 
posturi pe la cele autorităţi, afară 
de cele dela judecătorii, nu se mai 
escriu, şi posturile se ocupă de 
cătrâ ministerii dupre plac cu ficiori 
de bani gata, cu fii de consilieri 
aulici, de conţi, de baroni, în fine 
cu oameni de protecţie. Şi dacă 
îndrăzneşte vre un fiu de Romîn 
să pretindă vre uu post mai înalt, 
în care ar putea ajuta ceva şi po
porului din care a eşit, e privit ca 
un grandoman, sau silit cu feliurite 
făgădueli, cu feliurite smomeli să 
treacă la pensie.

Preoţi mea noastră e suspicionată 
ca iridentistă, e trasă pe sfoară în 
toate afacerile, ce le are la vre o 
autoritate şi e privită ca cel mai 
mare duşman al celorlalte confesiuni, 
cu toate că ştiut este de toată 
fiinţa că preoţime mai pacinică şi 
mai tolerantă ca cea romînă nu 
există.

Fondurile şi averile, cari sînt menite 
pentru promovarea scopurilor cultu
rale romîneşti şi confesionale gr. 
or. sînt conduse şi chivernisite de 
străini de lege şi întrebuinţate 
adese şi pentru alte confesiuni,

F O I T A .*

Musa.
Afară s’a făcut recoare —
Şi plînsul de privi ghitoare 
Răsună jalnic din tufiş;
Din văi în deal amurgul ţese 
Un tainic văl de umbre dese, 
Sorbind lumina pe furiş —

în cămăruţa luminată 
De-o lampă mică afumată 
Eu stau în gînduri rătăcit — 
De-o dată eată că apare 
Un chip frumos de fata mare, 
Cu-o stea pe părul displetit...

»Tu eşti? cu farmecul pe buză, 
Bine-ai venit! o dragă musă, 
Cu darul tău ceresc şi sfînt — 
Apropie-te ear de mine,
S’ascult cuvintele-ţi divine,
Să pot poporului să cîn t!

Dar nu’mi şopti vre-o scumpă odă 
De Mircea sau de Ştefan Vodă, 
Ori de pădurea din Cosmin —
Nici chiar de-a Plevnei biruire, 
Ce-a pus o lume în uimire,
Nu sune glasul tău divin!

De vrei tu prin a ta fiinţă 
Să’mi înplineşti a mea dorinţă, 
Invaţă-mă mereu să c în t:
Că fiii unui Ştefan Mare 
Azi luptă pentru conservare,
Căci n’au nici hrană nici pămînt!«

Şi ’n casă s’a făcut recoare,
Şi plînsul de privighitoare 
Resună jalnic din tufiş —
Prin întuneric luna ţese 
Lumină palidă, ce iese 
De după nouri pe furiş . . .

H a t n a  25 August 1907
V. Kalmucki

dupre cum documentează şi faptul, 
că anii trecuţi mănăstiri catolice 
au primit lemne din pădurile fon
dului gr. or., pe cînd institutele 
noastre au fost refusate.

Şcolile noastre poporale sînt 
neglijate de to t; pe cînd în toate 
comunele rutene, pînă şi în cătunuri, 
afli şcoli de mai multe clase, în 
districtele romîneşti afli comune 
mari ca Româneşti, Gaureni, Ra- 
cova ş. m. a. în cari cu toate 
sforţările, pînă astăzi nici o şcoală 
de o clasă nu s’a înfiinţat.

De ani de zile cerem schimbarea 
planului de instrucţiune la peda- 
gogiul din Cernăuţ din cauza, ca 
actualul plan e cu totul insuficient, 
de unde urmează, că, nefiind învă
ţătorii preparaţi, cum s’ar cuveni 
pentru starea lor atât de grea şi 
"csponzabilă, şi rezultatul ce-1 obţin 
ei la elevii şcolilor poporale este 
insuficient şi numărul analfabeţilor 
astăzi e mai că egal cn cel de 
înainte de 10 ani*).

Dar cererea asta e pusă ad acta.
La predarea instrucţiunii prin 

comune mixte limba romînească e 
bagatelizată cu totul şi posturi de 
învăţători romîni sînt ocupate eu 
străini, cari nici habar n’au să 
predeie limba romînească.

Pînă chiar şi statistica e falsifi
cată în favorul Rutenilor; dovadă,

*) Vezi revista »Şcoala« Nr. 1. N o t a  c u i .

Samuil ÂndrieYici-Morariu.
(Activitatea lui pedagogică).

De Dr. N . R. P ăunaş.

(Urmare şi fine)

»Micul Comenius« era prin anii 
1840—50, prima carte, pe care o pri- 
miau »recruţii şcoalei« în mînă. Şi cărti
cica aceasta e atît de bine întocmită, 
încît şi astăzi s’ar întrebuinţa cu folos 
real, dar nu în anul pentru care e menită, 
ci ceva mai tîrziu. Căci, deşi modul de 
instrucţie e inductiv, inducţia nu e acea 
pe care o cere pedagogia adevărată, 
adecă »inducţia intuitivă-concretă«, ci 
inducţia »intelectuală-abstractă«. Pesta
lozzi a pretins, ca începutul instrucţiei 
să fie cu desăvîrşire intuitiv. Aşa a lu
crat şi învăţat el în şcoala dela Iferten. *) 
Ideile aceste ale lui Pestalozzi şi altor 
pedagogijjabia acum sînt apercepute din 
partea|Jînvăţătorimei, fcare pretinde în

*) Vezi »Pestalozzianum« Beilage zur Schweize
rischen Lehrerzeitung, 1906 Nr. 9.

»Lexiconul comunelor din Bucovina«, 
edat de curînd de comisiunea cen
trală de statistică din Viena, în 
care populaţiunea comunelor ca 
Cuciurmare, Banila - moldovenească 
etc. comune cu populaţiune jumătate 
romînească şi jumătate ruteană, e 
indusă ca populaţiune mai că curat 
ruteană şi numărul Romînilor dis- 
parent.

Pentru Ruteni se face foarte 
mult, pentru Nemţi totul, ear pentru 
Romîni nimică.

Gimnaziul .utraquist din Cîmpu- 
lung, pe care ni l’a fost hărăzit, 
cu o mînă guvernul central din 
Viena ni l’a dat, ca să ni astupe 
gurile şi ochii, ear cu alta mînă 
ni l’a luat.

în schimb însă Rutenilor vroeşte 
să li mai deie o şcoală medie, un 
gimnaziu şi la Vijniţa, cu toate că 
ştie prea biue că gimnaziul rutear 
din Coţman e mai mult pentruef 
Rutenii din Galiţia, decît pentru 
cei din Bucovina, căci în acest 
institut din 400 elevi au fost în 
anul e3pirat 378 din Galiţia şi 
restul de — 22 —  scrie douăzeci 
şi-doi, din Bucovina.

A fost necesară o luptă de ani 
întregi pînă ne-a succes a esopera 
la gimnaziul III de stat diu Cer
năuţ clasele paralele şi în anii 
superiori, la cel diu Suceavă aceasta 
însă nici astăzi încă nu ni-a succes,

congresele şi adunările ei o reformă a 
învăţămîntului în înţelesul acela, ca scrisul 
şi cetitul să se înceapă numai în anul 
al doilea, ori cel puţin în semestrul al 
doilea de şcoală. *) Reforma aceasta e 
şi săvîrşită în şcoalele primare din can
tonul Aargau.

»Cartea de cetire sau legendar romî- 
nesc pentru a patra clasă poporană. Viena 
1869«.

Cartea aceasta nu mai aduce tecst 
nemţăsc, copilul e deprins deja îndestul, 
ca să înţeleagă limba nemţească şi fără 
călăuza limbii materne. E  împărţită în 6 
capitole. Capitolul I. e menit să lămurească 
elevii, în ceea ce priveşte pămîntul, ceriul, 
soarele, luna şi stelele, depărtarea, mărimea 
şi umbletul lor.

Prima piesă e o convorbire între »Eu« 
(adecă dascălul) şi un băiat, căruia îi 
place să privească cu ochi trezi în natură. 
Dacă ar fi intreaga carte scrisă în forma

*) Vezi rapoartele despre Vierter Erziehungs
tag in Weimar, apărute în »Leipziger Lehrer- 
zeitung« şi »deutsche Schulpraxis« din Iunie.
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cu toate că aproape douăzeci de 
ani s’au strecurat, decînd stăruim 
la completarea claselor paralele ro- 
mîneşti. In schimb însă Rutenii au 
două gimnazii complete, unui în 
Cernăuţ şi altul în Coţman şi în 
curînd vor izbuti a’l primi şi pre 
al treilea, la Vijniţn.

La univerzitatea din Cernăuţ 
Rutenii poşed două catedere, una 
pentru ştiinţele rutene filosofice, ear 
alta pentru cele istorice; noi Ro- 
mînii avem însă numai una.

în consistoriul archiepiscopesc 
numărul consilierilor ruteni e de 
trei, al celor romiui numai de unul. 
Şefi la autorităţile din ţară noi 
Romînii avem numai unul, pecînd 
toate celelalte posturi sînt ocupate 
cu străini.

Credem, că din factele induse 
pînă acuma tot omul, care are 
numai un pic de minte, va videa, 
cu ce dragoste sîutem noi Romînii 
trâtaţi de guvernul central în afa
cerile noastre naţionale, culturale, 
confesionale, sociale etc. Şi dacă 
vre unul tot se îndoieşte de aceasta 
dragoste, de care ne face părtaşi, 
afacerea cu gimnaziul din Cîmpu- 
luug va trebui chiar pe un Toma 
necredinciosul să’l convingă. Dar 
aceasta afacere documentează mai 
departe pe deplin, că pe cînd noi 
Romînii sîntetn traşi pe sfoară, 
duşi de nas, îmbătaţi cu apă rece, 
interesele străinilor sînt păzite cu 
sfinţenie de înşuşi guvernul central, 
care pare a avea de scop nimicirea 
elementului romînesc. Şi atitudinea 
sa aratată faţă de noi în timpul 
din urmă, ne îndreptăţeşte a crede 
aceasta.

Dătoria noastră a tuturor Ro- 
mînilor e deci în astfel de condiţii 
a ne opune nimicirii intenţionate a 
elementului romînesc, nu cu arma 
ucigătoare în mîni, ci cu armele pe 
cari ni le garantează legile funda
mentale şi constituţia. Şi vom face 
întrebuinţare de acestea arme; vom 
protesta în mase contra tuturor 
samovolniciilor guvernului central 
comise faţă de poporul romînesc; 
vom solicita sprijinul altor elemente 
cinstite, vom da în veleag toate 
nedreptăţile ce ni se vor face noauă 
Romîuilor, ni vom stringe rîndurile, 
eleminînd totodată din sînul nostru 
elementele, cari ne subminează şi

ne scad prestigiul şi astfel credem 
că vom isbuti a scăpa poporul ro
mînesc de peire, cu atît mai mult, 
că un popor loial, un popor paeinic 
şi tolerant, nu poate să fie dat 
peirii, deoarece un astfel de popor 
e scutit şi de Dumnezeu.

Ear pre deputaţii noştri, cari îs 
chemaţi să ne apere interesele 
noastre, îi somăm să-şi împlinească 
dătorinţele ce li incumbă, stînd cu 
ochii în patru şi mîua ’n zece.

Vero.

D ieta  ţării.
Cu toate că pînă astăzi încă na  

sosit decretul împărătesc, prin care 
dieta bucovimană să fie conchemată, 
dupre cum se zvonea, pentru ziua 
de 16 l. c. se dă ca sigur, că con- 
chemarea dietei va urma numaidecît 
în curînd. Pentru această presupunere 
vorbeşte şi fadul, că legea privitoare 
la disrâdicarea propinaţiunilor, a fost 
transmisă de guvernul central guver
nului local, spre intimare comitetului 
ţării. Această lege va fi intimată 
acestui for chiar astăzi. Schimbările, 
pe cari le doreşte guvernul, a făcut 
ca această lege să devină cu totul 
ilusorică, deoarece guvernul a declarat 
decidat, că nu va admite nicicînd, ca 
propinaţiunile în Bucovina să fie 
mai curînd disrâdicate, decît în Oa- 
liţia şi că deci disrâdicarea lor poate 
să urmeze cel mai degrabă abia cu 
începutul anului 1011.

Speranţele învăţătorilor, speranţe 
vîrîte şi nutrite în ei de câtrâ de
mocraţi, că în sesiunea din asLi 
toamnă legea va fi revăzută şi apoi 
promulgată, sînt nimicite şi auspiciile 
lor de a ajunge la lefile cele promise 
de faimoşii deputaţi ţărăneşti, ajur- 
nate pentru un timp nedeterminat. 
Poate măcar acum vor videa domnii 
învăţători, că toate promisiunile date 
de aceşti aventurieri politici au fost 
date numai cu scopul, ca prin aju
torul lor aventurierii aceştia să ajungă 
la mărire şi traiu bun.

Floarea Lupu, Aurel Onciul şi-au 
ajuns scopurile, pe cînd învăţâtorimea

a rămas trasă pe sfoară. Cum vor 
putea ei să se rectifice înaintea în
văţătorilor, nu e afacerea noastră; 
noi regretăm mult, că atîtea speranţe 
au fost nimicite şi că din cauza 
unor promisiuni, pe care noi din 
capul locului le-am taxat de nereali- 
zabile, s’a adus în ţară atîta ură 
şi vrajbă, a fost dislănţuitâ atîta 
patimă.

Acum vor vedea domnii învăţători, 
cine le-a fost prieten, noi, partidul 
naţional, sau ei, partidul democratic 
alias ţărănesc.

Legea electorală, înaintată guver
nului spre întărire, dar care n’a fost 
întărită încă, n’a sosit la comitetul 
ţării îndărăpt, se aşteaptă însă că 
în curînd va sosi; şi aici guvernul 
pretinde atîtea schimbări, încît din 
lucrările făurite de marele făurar 
de legi, de neîntrecutul deputat ţără
nesc, Dr. Aurel cav. de Onciul, n’a 
rămas mai nimica. Ceriul promis de 
democraţi, s’a prăbuşit şi din toţi 
numai deputaţii ţărăneşti s’au ales 
cu folos, folos tras de pe spatele 
bietului ţăran.

Direcţia bunurilor.
E  fapt notorie, ca o mulţime de tineri 

bucovineni aşteaptă de ani incoace vre 
un serviciu de pădurar sau servitor la 
administraţia fondului religionar şi sînt, 
după cum ne-am informat aproape 70 
de tineri pentru astfeliu de posturi deja 
prenotaţi. Considerind, că cea mai mare 
parte a reflectanţilor sînt romîni, am fi 
îndreptăţiţi a crede, că direcţiunea ţine 
cont de prenotările aceste, ocupînd pos
turile devenite vacante cu tineri din şi
rul prenotaţilor, esaminînd naturalminte 
atît calităţile cit şi dreptul de întîietate 
a reflectanţilor.

Un cas eclatant din timpul mai re
cent ne dovedeşte însă, că direcţiunea 
nu ţine cont de prenotările amintite, ci 
bagatelizîndu-le, acordă posturile vacante 
unor indivizi importaţi, cari de mintioşi 
ce sînt mai că nu rag. Eată factul!

Şeful direcţiunei avea trebuinţă de o 
bucătăriţă. După multă căutare a aflat 
în fine o mazurcă, care de altmintrelea 
ar fi satisfăcut pe deplin condiţiunilor

puse, avea insă un frate cam bolocănos, 
cu numele Steiczuk, a cărui adăpostire 
sub aripele ocrotitoare a fondului o puse 
mazurca ca condiţie pentru primirea pos
tului de bucătăriţă la şeful direcţiunei. 
Ce nu face omul de dragul unei bucă- 
tăriţe! Cît ai bate în palme şeful direc
ţiunei a şi aflat un post de pădurariu 
pentru fratele bucătăriţei sale, acordîndu-i 
fără multă vorbă pe lingă un salar fru
mos, o locuinţă boierească în revirul 
Straja, cîteva fălci de pămînt ca depu
tat şi în fine lemne gratuite de foc. Cu 
un cuvînt, a făcut dintr’un individ, care 
nu poşedea alte calităţi decît limba uzi
tată pe toloacele Galiţiei, un om cu stare. 
Se’nţelege că nu din buzunariul propriu, 
ci pe spatele bietului fond. Mazurul, 
ajungînd la mărire, nu s’a mulţămit nu
mai cu starea sa ca »Oberförster«, după 
cum îl bajocuresc ferşterii şi bereznicii 
din Straja, ci a căutat să între în legă
turi mai intime cu şeful direcţiunei, pu- 
nîndu-se cu el chiar în corespondenţă 
privată. Acest din urmă, sau ca om con
ciliant, sau din causă de etichetă faţă 
de bucătăriţă sa, nu numai că a înce
put o corespondenţă estinsă cu mazurul 
din chestie, ci de dragul bucătăriţei a 
liquidat chiar salarul fratelui ei cu cîteva 
zile înainte de prima.

Cîtă prevenire şi atenţiune de dragul 
unei bucătăriţe! Şi bieţii noştri feciori 
romîni aştepta cu anii eliberarea unui 
post la fondul religionar, şi trăiesc în 
speranţa dulce, că direcţiunea se gîn- 
deşte numai la e i !

Aquisiţiunea aceasta curioasă a şefului 
direcţiunei nu ne-ar pune tocmai în 
uimire, dacă respectivul ar avea cele mai 
inferioare ştinţe silvice sau măcar un 
oareşicare grad de inteligenţă, dar’ în 
cazul acesta sîntem îndreptăţiţi a esprima 
nedumeririle noastre faţă de şeful direc
ţiunei, care pare a uita, că fondul reli
gionar nu e adăpostul pentru hargaţii 
D-sale şi indivizi de pănura lui Steiczuk.

Atragem atenţiunea d-lui deputat Si- 
mionovici asupra cazului acestuia şi-l 
rugăm să binevoiască, în interesul fiilor 
ţării, a interpela pe şeful direcţiunei în 
chestia aceasta şi a insista la delăturarea 
individului numit. De altmintrelea vom 
fi aşa de liberi a aduce factul acesta şi 
ministeriului de agricultură la cunoştinţă, 
căci prea departe ajungem cu moşiile 
strămoşilor noştri!

aceasta ar fi una dintre cele mai bune 
cărţi de cetire dintre toate cîte s’au scris.

Partea a Il-a vorbeşte de meteorologia 
elementară: aer, apă, ploaie, grindină, 
rouă şi brumă, puterea focului.

Partea IlI-a introduce pe copii în 
geografia elementară, le vorbeşte de folosul 
geografiei, regiunile geografice: »oceane, 
ori mările pămîntului«, părţile pămîntului, 
Europa, munţii, rîurile cele mai însemnate 
din Europa; de staturile (sic !) Europei, 
capitalele din ţările Austriei şi »capitalele 
celorlalte staturi din Europa«. Ţările şi 
staturile cele de căpetenie din Asia, Africa, 
America şi Australia«.

»Inpoporarea pămîntului«, feliurimea 
oamenilor, a limbilor şi regiunilor.

Partea IV-a aduce unele cunoştinţi 
din ştiinţele naturale: Termometrul, ba
rometrul, »maşinadeaburi«, »cerculaciunea 
apei«, magnetul, »electricitate«, care are 
»efect foarte iute«, »feritoriul de fulger«, 
telegraful, sarea de bucate, aurul şi ar
gintul, ferul şi argintul viu.

Partea V-a cuprinde »naraţiuni şi ase
mănări morale«, sînt povestiri slăbuţe cu 
tendinţe prea vădite; iar partea Vl-a 
învaţă prin »reguli practice« cum să se 
poarte cuviincios.

La anul 1850 apare la Viena aritme
tica pentru a doua şi a treia clasă a 
şcoalelor naţionale din Bucovina. Din 
compunerea germană a lui Francisc 
Mocnîc, tradusă de Samuil Andrievici 
paroh şi asesor onorariu consistorial.

E  o carte, care înseamnă un progres 
faţă de cartea lui Şincai, atît ca limbă 
cît şi ca metod. Şincai zicea »unişoară«, 
»zecişoară«, pe cînd parohul Andrievici 
zice unitate, zecime şi »zăciariu«.

Ca probă dăm puţinele rînduri ce ur
mează: Numerii sub sută sînt pentru 
întreaga computare de cea mai mare 
cumpănă, încît începătorii nu au să pă
şească la numeri mai depărtaţi pînă nu 
vor petrece cu vederea lămurit cele de 
întîiu, şi pînă nu vor fi în stare să facă 
cu ele cele mai feliurite prefaceri. Spre

acest scop să se facă următoarele deprin
deri : ...«

Precum se vede, cartea e compusă mai 
mult pentru lămurirea dascălului în pre
darea numerilor decît ca să fie dată în 
mîna copiilor.

»Prescurtare din istoria sfîntă a testa
mentului vechiu şi celui nou, cu aplicări 
din învăţătura religiei a bisericei drept 
credincioase a răsăritului pentru a doua 
clasă a şcoalelor poporane, compusă din 
parochul Samuil Andrievici, Viena la edi- 
ciunea de cărţi scolastice 1865«.

Cartea cuprinde în estras întreg tes
tamentul, e un fel de introducere în teo
logie, bună pentru seminarii, dar nu pen
tru şcoli poporane. Cartea »facerii« se 
estinde pe o pagină şi două rînduri. 
După cuprinsul »facerii« urmează între
bări catechetice, fără răspunsuri; iar alt 
capitol aduce »învăţături« ca: »Ce în
văţăm noi a cunoaşte dela facerea lumii ?«

Răspuns: Dela facerea lumii noi în
cepem a cunoaşte cumcă Dumnezeu este

atotputernic, prea îuţelept şi întru tot 
bun«.

»Deprinderile acestea catechetice« pre
cum le mai numeşte parochul Samuil, 
sînt bune, dar nu de a le da elevilor 
de-a gata, deşi catechetica noastră şi cea 
catolică le pretinde in ciuda tuturor prin
cipiilor pedagogice; ci învăţători ul să 
predea astfel materialul religios, încît 
elevul singur să fie în stare a scoate la 
urmă »învăţătura« : »Trebuie să se pre
gătească inima pentruca mintea să în
ţeleagă adevărurile dumnezăeşti« zice 
Pascal.

»Istoria sfîntă a testamentului vechiu 
şi celui nou cu aplicare din învăţătura 
religiei a bisericei dreptcredincioase a ră
săritului pentru a patra clasă poporană, 
compusă ş. a. m. d., Viena 1865«. Con
ţine acelaş material, dar espus mai pe 
larg. Se vede, că părintele din Ceahor 
era adict al »cercurilor concentrice«, cari 
pe vremea acea se bucurau de o deo
sebită trecere.
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„APĂRAREA NAŢIONALĂ“ ÎN ŢARĂ.
D in Brăeşti.

Stimate d-le redactor!
Binevoiţi a publica în proximul număr 

al preţuitului D voastre ziar următoa
rele şire :

Am cetit în mai multe numere a foii 
»Voinţa Poporului« şi »Nene FreieLehrer- 
zeitung« unde a fost părintele Pohoaţă 
din Brăeşti descris în cele mai urîte co
lori, aşa, că ar fi un contrar al şcolii, 
că în calitatea S. Sale de învăţător auxi
liar nu şi-ar împlini datoria ţaţă de 
şcoală şi că ar fi lucrat într’acolo, ca 
să fie suspendat cantorul Bîrlean numai 
din causa că a lucrat la alegerile de 
astă primăvară pentru partidul democrat.

Spre a informa pe onoraţii cetitori şi 
mai ales pe d-nii colegi, la cari şi-a 
luat dl Bîrlean, după cum am înţeles, 
refugiul, mă simt dator de a declara 
prin aceasta, fiind în calitatea mea de 
conducător şcolar de acolo foarte bine 
informat despre starea lucrurilor, cumcă 
nu-i nici una din aceste adevărat, ci din 
contră S. Sa şi-a ţinut, după cît îmi 
este cunoscut, punctual învăţămîntul, aşa 
că a avut la finea anului şcolar succese 
foarte bune, ceeace reiesă din multele 
decrete de laudă primite din partea fo 
rurilor competente, pe lîngă aceea este 
S. Sa şi un prieten rar al şcolii. Ce se 
atinge de Bîrlean nu-i causă de politică, 
ci de serviciu, ceeace se poate vedea din 
aceea, că el a fost deja astă iarnă în 
cfercetare disciplinară, eînd nici nu era 
vorba despre alegeri şi cliiar nici nu se 
ştia cine candidează în districtul Gura- 
lmmorului.

Deci să nu creadă d-nii colegi, că 
toate cele povestite de dl Bîrlean sînt 
adevărate, ci iscoditori din ură perso
nală, deoarece în patru luni şi jumătate 
aşi fi observat şi eu măcar ceva din 
partea S. Sale, fiindcă şi eu am lucrat 
pentru partidul democrat. Mi-ar pare deci 
rău, ca S. Sa, amărît fiind din causa 
astorfeliu de învinuiri nejuste, sa devie 
defacto nepăsător faţă de şcoală, fiindcă 
noi avem destui duşmani, nu ne mai 
trebuiesc.

Mulţămindu-vă pentru ospitalitatea ace
stor şire, mă subsemn cu toată stima

Brăeşti, la 4 Septembre 1907.

Ilie Sabin,
conducător şcolar.

Nr. 65 şi 66 ._____________ ___

»Epistoliile şi Evangheliile pe toate 
Duminecile şi sărbătorile de peste an, 
cu deduceri şi aplicări, compuse pentru 
a IlI-a clasă poporană, Viena 1865«.

Faptul, că aduce şi text curat din aşe - 
zămîntul nou, însemna un progres vădit, 
şi gîndul, care l’a îndemnat la întocmi
rea unei astfel de »cărţi şcolastice« e 
foarte modern. Copilul se învaţă astfel a 
cunoaşte şi a îndrăgi originalul. Dar mai 
întîi e de mare iipsă, ca să predam în 
mod desăvîrşit unitatea hotărîtă pentru 
o oară, şi numai la sfirşit să se cetea
scă împreună textul original. O astfel de 
lucrare lasă totdeauna o impresie vie şi 
puternică.

$ s|i #♦
Alături de aceste cărţi, pe cari ie-am 

aflat în biblioteca Academiei, parocliul 
Samuil va mai fi »compus« de sigur şi 
altele încă, cari dorm uitate in cine ştie 
ce bibliotecă nefolosită, ori aruncate în 
praful ungherelor tăinuite. S ’ar săvîrşi 
un lucru bun şi folositor, dacă cărţile 
nepomenite aici se vor .trimite la Bucu
reşti, bibliotecii Academiei romîne.

Din Hatna.
Era o zi frumoasă de prima Sept. 

Fiind şi ziua Domnului răsunau des de 
dimineaţă clopotele cu mai multă putere 
ca altă-dată, căci aduceau ştirea înbucu- 
rătoare, că aceasta zi nu este o zi de 
rînd, ci o zi de sărbătoare mare pentru 
întreg satul, de oarece în aceasta zi se 
aranjează prima petrecere poporală. Cu 
toate că acest sat are în cea mai mare 
parte o populaţie romînească — după 
cum dovedeşte aceasta numele de fami
lie ca Bejenariu, Scorţariu, Pitei, Olariu 
ş. a. nu a avut fericirea să aibă şi el o 
petrecere poporală pînă acuma De aceea 
neexprimabilă era bucuria ce au simţit-o 
Hatnenii cu aceasta petrecere. Totodată 
au avut ocaziune Hatnenii să asculte 
atît în biserică la liturgie, cît şi la pe
trecere un cor mîndru de ţărani din co
muna Mitocul-Dragomirnei sub conduce
rea vrednicului diriginte Dodu Toto- 
escul. Ţi-se umplea inima de bucurie 
cînd vedeai cu ce întuziasm cîntau aceşti 
ţărani numai şi numai de a deştepta prin 
aceasta şi Hatuenilor gustul la înfiinţarea 
unui astfeliu de cor, dar mai ales spre 
a-i aduce pe Hatnenii mai ales prin cîn- 
tecele lumene la conştiinţa de sine, că 
sînt şi ei în rînd cu ceilalţi romîni din 
celelalte sate din apropiere şi că nu dorm.

Petrecerea s’a aranjat după cum s’a 
amintit în invitări pe toloacă înaintea 
bisericei, un loc potrivit pentru întreg 
satul. Dedeparte se vedeau fâlfâirile mă
reţului steag trei-eolori, care şi el pen
tru pxâma oară a fost înfipt pe pămîntul 
Hatnei, înfipt însă aşa ca să nu mai fie 
scos în veci şi ca să rărnînă propriu 
Hatuenilor, cari uitaseră de dînsul.

Festivitatea a mai fost potenţată şi cu 
vuietul resunător al săcăluşilor cu cari se 
întimpinau oaspeţii. încă nu erau două 
oare şi toţi poporeni veniseră la locul 
hotărât, ca să vadă ceva, ce nu mai vă
zuse pînă atunci. Cu mic cu mare iară 
mai ales bătrânii şi bătrînele priveau 
cum se joacă frumoasa horă şi celelalte 
jocuri naţionale, săturaţi fiind de atîta 
rusească neaoşii rusească. Numai aceşti 
bătrîni şi bătrîne puteau înţelege mai 
bine rostul horei, căci ei îşi aduceau 
încă aminte cînd şi în Hatna numai 
acest joc se juca şi cînd nu se auzea 
alta vorbă decît cea romînească. îţi salta 
inima de bucurie cînd vedeai cum jucau 
flăcăii din satele din apropiere cu fete 
din Hatna şi cum le îndemnau ba chiar 
le mustrau că nu vorbesc romîneşte.

După ce s’au jucat mai multe jocuri 
naţionale a luat par. cooperator Adrian 
Bodnarescul cuvîntul şi a intonat nece
sitatea unei şcoale romîneşti în Hatna, 
arătînd totodată, ca fără de aceasta şcoală 
nu poate progresa comuna, cea ce se 
mai poate vedea din lipsa de ştudinţi 
dintre cari abia 2 poate să numere 
Hatna, pe cînd celelalte sate cu zecile. 
A mai adus la expresie vorbitoriul bu
curia tuturor, că Hatnenii nu dorm şi 
că au simţit lipsa unei şcoli romîneşti 
pentru cari s’au şi întreprins paşii ne
cesari. în urmă a mulţămit oaspeţilor, 
cari au contribuit atît de mult la rădi- 
carea prestigiului petrecerii.

Deja cu cîteva zile înainte se intere
sau Hatnenii ori vor avea oaspeţi, căci 
se vedeau părăsiţi, şi de aceea au sim
ţit ei deosebită bucurie că lumea de prin 
prejur nu a uitat de dînşi şi că a venit 
să-i cerce şi să vadă ce pot

Aşa au onorat cu presenţa lor pe
trecerea profesorul veteran Bumbac, pă
rinţii Morariu, ambii Bodnărescul, Toto- 
escul, Ott, profesorii Lucaci, V. Morariu, 
artistul Roşea, oaspeţii din regat Fur
nica, Goraş, funcţionarii dela tribunal

din Suceava Tomaşciuc, Balmoş şi Ta- 
niac, foarte mulţi învăţători şi represen- 
tanţii soc. acad »Junimea«, »Acad. or
todoxă«, »Dacia« şi »Bucovina« şi alţi 
oaspeţi de cari nu-mi mai aduc aminte. 
Petrecerea a reuşit, cu toate că a fost 
prima, splendit, mulţămită comitetului aran
jator. Venitul curat se urcă la suma de 
144 cor. unde sînt cuprinse şi suprasol- 
virile pentru cari se aduce şi pe această 
cale mulţămită cea mai profundă, cu atît 
mai mult cu cît fiecare ban are aici o 
valoare înzecită.

Dă Doamne, ca această petrecere să 
deschidă drumul cel greu şi spinos al 
progresului pe terenul naţional în această 
comună şi să fie uşa care să facă in
trarea la o şcoală romînească care să 
aşteaptă cu atîta nerăbdare.

Dela fraţii din Ardeal.«
Triumful dela Beiuş. Bihorul răsună 

de strigăte de bucurie, căci vestitul Dr. 
Vasile Lucaci este ales deputat al Beiu- 
şului cu o majoritate de 804 voturi.

Să cuvine laudă tuturor, ce au con
tribuit la ajungerea acestui triumf, de 
care să bucură şi să mândreşte întreg 
neamul romînesc. Ziua învingerii e o zi 
de sărbătoare pentru toţi, în a căror vine 
mai curge un pic sînge romînesc. Căci 
Bihorul mort era şi a înviat. La înviat 
legendarul nume: Vasile Lucaci.
Astăzi întunericul în Bihor e schimbat 
in lumină. Minciuna, terorizinul. barba- 
rizmul fără seamăn a celor veniţi din 
fundul Aziei, şi cari nu s’au putut încă 
desbrăca de însuşirile cîştigate acolo, este 
întîmpinat de feţele senine ale ţăranului 
bihorean cu zimbet.

Dr. Vasile Lucaci — leul dela Sisesti, 
carele personifică trecutul nostru recent 
şi prezentul va putea — în parlamentul 
ţării Ungaria. — să spună de acum 
înainte în mod mai minunat de cît ori 
care altul durerile unui neam oropsit, ce 
suferă de mai mult de o mie de ani.

E sigur, că glasul celui mai mare 
orator al camerei Ungare nu’l vor auzi 
analfabeţii parlamentari, dar ’1 vor auzi 
toţi, cari au numai un pic simţ de dreptate, 
’1 va auzi întreaga lume civilizată, căci 
Lucaci este cunoscut întregii lumi. De- 
aceea şi noi ne asociam cu drag la 
aceasta buburie naţională, strigînd trăiască 
alegătorii cercului Beiuş, şi falnicul lor
deputat Dr. Vasile Lucaci!

* * #
Măcelul dela Pănade. S’a vărsat earăşi 

sînge romînesc. Vandalizmul maghiar, ce 
nu mai voeşte să înceteze reclamă în 
continuu victime. Şi aceste victime nu 
pot fi alţii decît earăşi romîni. In 25 
August un batalion de husari unguri din 
Csikozereda a fost staţionat în Pănade. 
Oficerii şi feciorii după ce şi-au chefuit 
întreaga zi au comis apoi barbaria azi- 
atică, despre care raportez mai la vale.

Căpitanul batalionului a bătut pe doi 
romîni pînă la sînge, din motivul că 
aceştia au venit în curtea şcolii, unde 
erau staţionaţi soldaţii. A poruncit apoi 
şi celorlalţi feceori săi urmeze, cari apoi 
au luat-o prin crîşmă, prin sat şi pe cine’l 
întălniau ’1 străpungeau ori ’1 loviau cu 
patul puştii. Rezultatul acestei barbarii e: 
6 răniţi de moarte, 15 greu răniţi, 30 
răniţi mai uşor.

Şi presa maghiară ridicolizează acest 
scandal ne mai pomenit, şi învinovăţeşte 
earăşi pe romîni, zicînd, că ei ar fi cauza 
şi nu husarii. Iar deputatul Maniu, carele 
a telegrafiat forurilor competente acest 
măcel, e timbrat cu titlul de »agitator*. 
Sîntem curioşi ce va zice guvernul!

Ştiri locale şi din (ară.
Cununie. Dl Claudiu Stefanelli secre

tar la judecătoria din Storojineţ şi-a săr- 
bat Duminecă in 1 Septemvrie a. c. cu
nunia sa cu d-şoara Aristiţa Petrescu, 
fiica repăosatului paroch din Budeniţ, 
Ioan Petrescu.

Transmitem tinerei părechi felicităm 
sincere!

Cununi eterne. Doamna Victoria Găina 
a oferit »Societăţei doamnelor romîne 
din Bucovina« suma considerabilă de 
100 cor. drept cunună eternă în memo
ria neuitatului şi mult regretatului său 
soţ a domnului Dr. Vasile Găina.

Tot din acel incident trist a oferit so
cietăţei noastre familia Stefanelli 20 cor. 
cunună eternă.

Pentru aceste daruri muniticiente aduce 
mulţemite sincere onoraţilor donatori.

Comitetul.
„Armonia“. Membrii activi de ambele 

sexe sînt invitaţi a se prezenţii la pro
xima probă pentru cor mixt care se va 
ţine Sîmbătă în 14 Sept. 1907 st. n. la 
oarele 7 seara în localul societăţii.

Doliu şi veneraţiune. Din durerosul 
incident al trecerii la vecinicie a marelui 
Romîn Dr. Vasile Găina, comitetul so
cietăţii de lectură »Unirea« din Cotul- 
Ostriţei a decis cu unanimitate să amîie 
petrecerea poporală pe ziua de 8 Sep- 
tember pentru Duminică la 29 Septembre 
stj n. c. oarele 2 p. m. în amintirea 
neuitatului şi de toţi Romînii bucovineni 
veneratului fiiu şi fală a poporului ţără
nesc Dr. V. Găina cabinetul de lectură 
îmbracă pentru două săptămini haina 
jelirei. Comitetul.

„Carmen“. Luni în 16 1. c. la oarele 
i y 2 d. a. soseşte la gara »Grădina pu
blică« societatea corala „Carmen“ din 
Bucureşti cu 150 de membri ai săi. 
Pentru prima oară sosesc în număr atît 
de imposant fraţi de ai noştri din regat 
şi dătorinţa tuturor Romînilor din Bu
covina este deci de a li face o primire 
cît se poate de grandioasă şi cordială. 
Comitetul de primire învită cu aceasta 
întreg publicul romînesc din capitală şi 
împrejurime de a lua parte la întimpinarea 
ce se va face fraţilor din regat la gara 
»Grădina publică«, ca să li dovedim7 şi 
prin numărul imposant, cu care îi vom 
întimpina, că toţi Romînii din Bucovina, 
fără deosebire nutresc şi cultivă în su
fletul lor sentimente vii de frăţie şi d ra
goste frăţească faiă de cei din regat. 
Deci toţi cari senumesc Romîni, să iasă la 
gara »Grădina publică« spre întimpinarea 
acelora, cari vin să ne viziteze, spre a 
se interesa de soartea şi progresul vieţii 
noastre cultural-naţional în mijlocul mul
ţimii de străini, ce ne copleşesc. Toţi 
cari poartă numele falnic de »Romîn« 
să grăbească dea-a strînge cu căldură şi 
dragoste frăţească mîna scumpilor noştri 
fraţi din regat şi de a-i conduce în 
triumf în capitală şi în mijlocul nostru. 
Totodată se învită publicul romînesc, de-a 
participa în număr cît se poate de con
siderabil şi la ţoale festivităţile, ce se 
vor aranja în onoarea oaspeţilor din 
regat şi cari se vor aduce la cunoştinţa 
onor. public prin programe speciale.

Un curs superior pentru fetiţe pe 
lîngă şcoala poporală romînă din Su
ceava. Primind la şcoala romînă de fe
tiţe din Suceava 25 de copile testimonii 
de demisiune, sa simţit necesitatea a în
griji, ca acele copile să poată prourma 
studiul mai departe, pregătindu-se ele 
atît pentru o şcoală de specialitate — 
pedagogiu — cît şi pentru a-şi cîştiga 
cunoştinţi în contabilitate.

Prin stăruinţa zelosului şi harnicului 
inspector şcolar Nicu Tarasievici s’a de
cis, ca la 15 Septemvrie a. c. să se 
deschidă pe basa ordinaţiunii ministeriale 
din 10 April 1885 Nr. 1985 un curs 
superior cu limba de propunere germină 
şi romînă pentru acele fetiţe, cari au 
absolvat anul al şeselea la o şcoală po
porală cu succes bun şi poşed limba 
germînă într’un grad suficient.

Învăţămîntul se va preda gratuit de 
cîţiva profesori dela gimnasiul din loc 
cît şi de mai multe puteri didactice pro
bate.

Informaţiunile necesare se pot primi 
dela dl inspector Tarasievici, cît şi dela
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direcţiunea şcoalelor popor. rom. Părinţii 
sînt rugaţi de a se grăbi cu înscrierile, 
pentru ca învăţămîntul să nu sufere în
tindere. Dela conducerea şcoalelor ro- 
mine din Suceava.

Petrecerea poporală aranjată în Hatna 
la 1 Septemvre st. n. în folosul copiilor 
şcolari romîni, a răuşit niulţămită comi
tetului aranjatoriu în frunte cu păr Bod- 
nărescu, pe deplin. Venitul curat e de 
140 cor. Neputînd induce numele tuturor, 
cari au participat, mulţămeşte comitetul 
pe această cale, tuturor acelor binevoitori, 
cari au suprasolvit.

Adunarea generală ordinară a socie
tăţii .,Vladimir“ , se va ţine în sala co
munală din Gîmpulung, Luni la 3/16 
Septemvrie a. c. 10 oare a. m. Ordinea 
zilei : a) Ouvînt de deschidere ; b) Ra
portul secretariului despre activitatea co
mitetului societăţii în anul administrativ 
1900/7; c) Raportul cassariului despre 
starea cassei societăţii pînă la 1 Sep
temvrie n. a. c .; d) Propuneri even
tuale. Secretariul Dimitrie Georgescu, 
vicar parochial. Preşedintele: Nico Lomi- 
covschi, protopresviter al Oîmpulungului.

Adunare poporală. Mîne Duminecă în 
S Septemvrie la oarele 2 p. m. se va 
ţine în Roşîşa în localitatea d-lui Kun- 
zelman o adunare poporală, la care poate 
participa ori şi care creştin. Scopul ace
stei adunări e înfiinţarea unei societăţi 
social-creştine cu două secţii şi anume 
una romînească şi una germînească.

In mormîntarea regretatului rector 
magnific Dr. Vasile Găina, a fost săvîr- 
şită cu o pompă deosebită: a putut videa 
lumea străină cum ştie Romînul să deie 
cinste celui ee a meritat-o. întreaga in
teligenţă romînă bucovineană s’a adunat 
ca să deie neuitatului său conaţionalist 
ultima onoare. Conductul a fost condus 
de însuş î. P. S. Sa arhiepiscopul Dr. 
Vladimir de Repta, asistat fiind de 12 
preoţi şi 2 diaconi. tŞefîi tuturor autori
tăţilor au ţinut a-1 petrece la ultimul 
locaş. Societatea »Armonia« şi corul stu
denţilor din teologie au executat în 
biserica catedrală coralurile obicinuite. 
Din lipsă de spaţiu vom aduce un raport 
detailat în numărul viitor.

Nenorociri. Trenul de persoane, care 
a plecat Joi 1. c. la oarele l -30 p. m. 
din Cernăuţ spre Lemberg a derailat 
între staţiunile Stanislau şi Bukaczorvce 
prăbuşindu-se totodată într’o văgăună. 
Dintre pasageri au rămas 2 morţi şi 
aproape 36 mai mult sau mai puţin grav 
răniţi. — Asemenea a derailat Vineri 
în 6 1. c. trenul ce venea dela Brodina 
în staţiunea Rădăuţ. A fost omorit fo
chistul şi sfarîmate mai multe vagoane 
cu marfă.

Tirg de remonte. în toamna anului 
curent se vor ţinea tîrguri de remonte 
în următoarele localităţi: 17 Septemvrie 
în Şirete; 19 Septemvrie în Suceavă; 
20 Septemvrie în Rădăuţ. Cumpărarea 
inînzilor va urma în anul 1908 în tim
pul dela 1 Mai pînă la 20 Iulie. Mînzii, 
cari se vor cumpăra, sînt destinaţi ca 
cei de călărit' pentru ofiţeri şi au să îm
plinească următoarele condiţiuni; o vîrstă 
de 3 ani împliniţi; o mărime de cel pu
ţin 158 cm. Obîrşiea este de documen
tat prin un certificat de bătae. Preţul se 
va urca dela 600 pînă la 900 coroane, 
pentru esemplare deosebite şi pînă la 
1000 coroane. Cozile mînzilor au să fie 
netăieate.

Ştiri din lume.
Dl Dr. V. Lucaciu deputatul Beiuşului

se află, dupre ştirile sosite astăzi din 
Viena, greu bolnav aşa că starea sa sa
nitară e de tot îngrijitoare. Cauza bolii 
să fie iritaţiunile şi strapaţele pe cari, 
nou alesul deputat a avut să le îndure 
în timpul campaniei electorale. Pe cît 
ne-a bucurat ştirea despre alegerea d-sale, 
pe atît ne-a întristat ştirea de astăzi Ii 
dorim din toată inima însănătoşare curîndă.

Atentat contra marelui vizir al Per- 
siei. Din Teheran se anunţă, că marele 
vizir a fost ucis Duminecă seara cu fo
curi de revolver cind eşea din parlament. 
Asasinul s’ar fi sinucis.
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Demisia patriarchului loachim. în şe
dinţa sinodului din 3 Sept., Patriarchul 
loachim a declarat, că în urma diferite
lor greutăţi ce le întîmpină din partea 
Porţii şi a eşecului demersurilor făcute 
pe lîngă marile puteri în scopul de a se 
protege interesele patriarchatului, se vede 
silit să demisioneze Patriarchul a însăr
cinat pe mitropolitul Aihanasius, preşe
dintele consiliului mixt, să aducă acea
stă demisiune la cunoştinţa consiliului 
mixt. Se crede însă că această demisiune 
este numai un fel de depresiune, tăcută 
pentru a se dobîndi dela Poartă o ati
tudine mai favorabilă faţă de patriarchie. 
Cu acest prilej Patriarchatul ecumenic a 
trimis ambasadelor o copie de toate no
tele anterioare şi plîngerile patriarchatu
lui, care au rămas nesatisfacute, precum 
şi un tablou de asasinatele comise de 
bulgari contra grecilor din Macedonia 
piuă la 30 Iulie 1907.

Turcia nerecunoscută ca putere de 
rangul întîiu. Din Haga se anunţă, că 
ştirile din Constantinopol, după cari ar 
domni aci o mare «noţiune, prin faptul 
că conferinţa pentru pace n’ar mai voi 
să recunoască Turcia ca mare putere de 
rangul întîiu, n’au motiv de a exista. 
Conferinţa nu s’a ocupat niciodată de 
chestiuni de rang şi o propunere în acest 
sens, n’are de cine să se facă la confe
rinţa dela Haga.

Secetă în Romînia. ştirile primite la 
ministrul de domenii, arată că seceta 
persistă în toată ţara. Dela începutul 
lunei August, cind au căzut ploi parţiale 
şi insuficiente în cîteva judeţe din ţeară, 
nicăiri nu s’au mai înregistrat căderi de 
apă. Din această cauză, pămîntul e lipsit 
cu totul de umezeală şi crăpat aproape 
pretutindeni, ceeace împiedecă facerea 
ogoarelor pentru semănăturile de toamnă. 
Porumbul şi viile suferă iarăşi mult din 
cauza secetei.

Colera. Unele ziare dau ştiri alarmante 
cu privire la epidemia de coleră ce bîntuie 
în Rusia de răsărit. „Voinţa naţională“ 
scrie: Este absolut falsă ştirea că ar 
exista colera în vre-o localitate din Ba
sarabia, cu atît mai puţin în Romînia, 
în judeţul Botoşani, cum a anunţat un 
ziar de dimineaţă. Colera există numai 
în Rusia de răsărit. Măsurile luate de 
direcţia serviciului sanitar la punctele de 
pe marginea Prutului sînt numai relativ 
la persoane.

Rusia în Balcani. După cum se ştie 
unchiul ţarului, marele duce Wladimir, 
va asista la desvalirea monumentului 
ţarului eliberator, la Sofia. In drumul 
său marele duce Wladimir se va întîlni 
cu regele Carol al Romîniei la Constanţa, 
iar la întoarcere îl va vizita la Sinaia. 
Se atribuie acestei întîlniri o însemnătate 
politică în vederea faptului că Rusia 
vrea să-şi întărească situaţia în Balcani, 
faţă de planurile Austro-Ungariei.

Situaţia în Maroc. Zece notabili ma
rocani au sosit la Mazagan, cu scopul 
de a solicita dela notabilii europeni ne
gocieri, pentru supunerea lor autorităţilor 
militare franceze.

Trupele spaniole au ieşit afară din ora
şul Casablanca şi au stabilit lagărul lor 
la sud de lagărul francez lîngă poarta 
dinspre Marrakeş, unde oraşul se află 
descoperit şi unde putea să fie de temut 
vre-un atac din partea marocanilor.

Ziarele franceze mai află din Casa
blanca, că artileria singură a putut asi
gura victoria în lupta ce sa dat Mercuri 
între Marocani şi trupele franceze. Ma
rocanii au dat dovadă de o tactică exce
lentă şi aveau aerul de a fi conduşi de 
o personalitate în curent cu luptele mo
derne.

Uneltirile mitropoliţilor greci din Ma
cedonia. Din Constantinopol se scrie, că 
Poarta stăruie în cererea sa d’a se des
titui, sau a se transfera 8 mitropoliţi 
greci din Macedonia. Intre aceştia sînt 
şi mitropoliţii dela Bitolia, Grebena şi 
Kastoria, cari, după obiceiul fanariot, au 
fost chemaţi la Constantinopol în calitate 
de membrii ai Sinodului pentru o durată 
de 2 ani. Din Constantinopol dînşii diri- 
giază afacerea dieceselor ce le sînt încre
dinţate. Prin această cerere, guvernul 
turcesc vrea să împiedece reîntoarcerea 
lor în ţinuturile de unde au fost chemaţi. 
Un înalt funcţionar turc dela ministerul 
de justiţie, s’a dus de curînd la patriarchat

şi, în numele ministerului, a reînoint 
cererea, insistînd cu deosebire în privinţa 
mitropolitului din Drama, căruia deja 
autorităţile locale nu-i mai permit să umble 
prin sate, precum şi in privinţa mitro
poliţilor din Serres şi Karaferia. Patri
archul a răspuns deplîngîud faptul, că 
guvernul dă ascultare tuturor calomniilor. 
Mai tîrziu comunicînd sinodului cererea 
Forţei, patriarchul a zis că politica tur
cească a devenit de nesuferit şi că dato
ria bisericei este să apere pe metropoliţi 
pînă la extrem. Sinodul a hotărît să se 
ocupe imediat de mijloacele cele mai 
potrivite pentru aceasta.

A p e l .
Cătrâ poporul romînesc din districtele 

muntene.
Invitare.

Fraţilor ! De ani încoace cerem 
un gimnaziu romînesc în Cîmpu- 
Iiing. După multe stării in ţi în fine 
am izbutit să ni să promită ace-t 
focar cultural, avînd a se deschide 
ca gimnaziu utraquist cu 1 Sep- 
teiubre 1907. Toate erau pregătite; 
popotul aşteptase şi unii aştepta 
cu nerăbdare aceasla şcoală aproape 
de « le  vetre sărmane. Dar ce să 
vezi ?

G uvernul central trăgănează în 
tim pul din urm ă cu deschiderea, 
vroind să introducă —  la ce nu sag în  
d it înainte, —  paralelejidano-germ îne 
efectul protestului străinilor contra 
gim naziului rom înesc Utraquist.

Dorinţa poporului însă a aflat 
viu îăsunet In multe telegrame es- 
pedate catul guvernul central.

Acum să mai protestăm  în contra 
nedeschiderei gimrmz'ului promis 
în tr’o adunare ca să-i tnargă vestea, 
în treaga suflare romînească preoţii, 
învăţătorii, şi cei lălăiţi cărturari, 
mai ales poporul — cu sutele şi 
miile lasînd treaba lor acasă — să 
grăbească la cea cielă.

Adunarea■ se ra ţinea în sala co
munală din Cîmpulung, Luni în 
9 Sepiembre la 11 oare, la care 
sînt invitaţi cu insistenţă să parti
cipe şi deputaţii noştri din parla
ment şi dietă.

Romîni, acum ori nici odată!
Leuşteau, Ilie Odoehian, Ihitu, 

Lacatiş.

Nr. 7684.

Concurs.
Ou începutul anului şcolar 1907/8 

sînt de acordat două stipendii diu 
fondaţiunea lui Andrei de Gafenco. 
în urma stipiilnţiiniilor micului de 
fondare diu 4 Mai 1907 pot re
flecta la unul din aceste stipendii 
elevii unei şcoli profesionale sau 
medii din Bucovina, fără privire la 
confesiune, cari sînt fii de ţărani 
din Bucovina. Preferaţi vor fi fiii 
de ţărani din comuna Zamostie. 
La concurenţă vor fi priviţi egali 
eu aceştia fiii paroohului loial din 
Zamostie a d-lui Dumitru Ilasievici, 
dacă aceştia vor fi în vieaţă şi co- 
răspund condiţiunilor celorlalte de 
concurs.

Elevii, cari vor fi primit un ast
fel de stipendiu, se vor folosi de 
el, pînă la absolvarea institutului 
şcolar, dacă vor avea noate şi pur
tare bună.

Stipendiile se vor plăti de eătră 
casieriea ţăiii semestral dupre espi- 
rarea semestrului şcolar contra unei 
chitănţi vidimate de conducătorul 
institutului şcolar şi provăzute cu

adeverinţa că elevul a primit un 
atest cu noate bune în obiectele de 
instrucţiune şi în moravuri. De
tenţii au să documenteze ooudiţiu- 
nile stipulate îndeosebi privitoare 
la indigenat şi la paupertate şi vor 
înainta petiţiunile comitetului ţării 
pînă la 1 Octomvrie prin direcţiu
nile institutelor şcolare pe cari le 
frocuentt ază.

Cernăuţ, în 22 August 1907.
Dela comitetul tării.

Nr. 10.294.

Concurs.
Cu începutul anului şcolar 1907/8 

sînt de ocupat la atelierul de ţe3Ut 
în Cernăuţ, în care instrucţiunea 
durează doi ani şi a numea în des- 
părţit.nra pentru pin zări de profesiune 
şese locuri, ear alte şese locuri 
peniin ţărance sau fete de ţărani 
în cursul care durează patru luni.

Fiecaie elev primeşte o bursă de 
20 coroane lunar. Detenţii (peten- 
tele) au să măinteze cererile lor 
pînă cel tîrziu în 15 Sepiembre 
a. c. în persoană la conducerea 
atelierului de instrucţiune pentru 
ţ* saturi (Cernăuţ, strada lumei nouă 
Nr. 10). Detiţiunii sînt de alăturat;

1. Document privitor 'a indige
natul bucovinean,

2. document piivitor la vîrsta 
de 15 ani inpliniţi,

3. document privitor la învoirea 
părinţilor sau a tutoriilni,

4. pentru dispărţilura de profe- 
fesiune ultimul testimoniu şcolar,

5. pentru cursul de patru luni 
document privitor la cunoştinţe 
în arta ţesutului.

Cernăuţ la 2 Sepiembre 2907. 
Dela comitetul ţârii al ducatului Bucovina.

Nr. 10.295.

Concurs.
Cu începutul anului şcolar 1907/8 

sînt de ocupat la şcoala de coşăr- 
cărit din Storojineţ şese' locuri 
grătuite.

Fiecare elev primeşte o bursă 
lunară de 20 coroane. Reflectanţii 
la un astfel de loc au să îuăiuteze 
petiţiunile lor dupre putinţă în 
persoană la direcţiunea şcoalei spe
ciale de coşărcărit în Storojineţ.

Petiţiunii sînt de alăturat:
1. document privitor la vîrsta 

de cincisprezece ani împliniţi,
2. document privitor la iudige- 

natul bucovinean,
3. document privitor la învoirea 

părinţilor resp. a tutorelui şi
4. testimouiul şcolar ultim.
Cernăuţ la 2 Septembre 1907.

Dela comitetul ţării al ducatului 
Bucovina.

Poşta redacţiei.
Corespondentului. Raportul despre adu

narea din Boian se va publica în nu
mărul viitor.

Dr, Heinrich Marbach
şi-a deschis în Gurahumorului

biroul său de advocatură
în casa doamnei Meisler.
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Avis de deschidere.
Anunţ P. T . publicului, că am deschis pe strada poştei, în

____ = localităţile „Bursei“ o = —

librărie cu antiquariat.
Se capătă tot feliul de cărţi de studiu şi de lectură. Cărţi se pot 

şi împrumuta cu o taxă foarte minimală. In librăria mea va fi şi 
un bogat depou de cărţi romîne de autorii cei mai noi şi clasici 
şi se pot căpăta cu preţurile cele mai moderate.

Se pot căpăta cu preţuri foarte eftine

*  
*  
*  
*
M 
M  
M 
M 
«  
M 
M  
M 
M

fel de fel de requisite
pentru şcoală, birouri, parochiate, etc. etc.

Orice comande pentru provinţă se yor efectui prompt şi culant.
Pentru antiquariate (cărţi de şcoală, biblioteci), plătesc preţurile cele mai bune.

D eo cam d ată  se a f lă  u rm ă to a re le  c ă r ţi:
Cor.
1-80
1-50
1-80
1-80

Poezii (Dimitrie Bolintineanu)
Versuri şi Prosă (Alexandrescu) .
Opere complete, poezii (Alexandri)

» » proza ( > )
» » teatru III » ) .

ediţie p op u lară ...................................... 1'80
Opere complete teatru II (Alexandri) 1'80 

» » » IV ( » ) 1-80
Cum iubeşte o fată (Nuvele) Pop . 1'80 
Ploare-Ofilită (Roman) Sadoveanu) . 2'40 
Povestiri din războiu » . 1.80
Ş Dimii (S a d o v e a n u )................................ 1‘80
Povestiri »  2'40

Cor. 
1-80 
1-80 
2-40 
3 — 
1-80

In urma plugului (Sandu Aldea) .
Două neamuri » »
Vatra părăsită (nuvelă din popor)
Din Bătrîni (naraţiune istorică) .
Mibaiu Vodă Viteazul (Bălcescu)
La noi în v i i ş o a r ă ............................. 2'40
Ciocoii vechi şi n o i ................................ 1'80
Biblioteca Nicoleanu, Carlova, Stamati 1'80 
Opere complete (Odobescu). . . .  
Literatura populară (Eminescu) . . 1'80
Rntenisarea B u c o v in e i .......................... 4'20
Chinuiţii (D u n ă r e a n u ) ........................1'80
Opere complete (Ioan Creangă) . . 18 0

F. Gribovici, Sch.âch.ter).

t

Cea mai bogată baie feruginoasă în acid carbonic şi baie 
de nămol, idroterapie raţională, cură de zer şi lapte

BORNA
In Carpaţii Bucovinei
staţie a căilor ferate, situată la con
fluenţa Dornei şi Bistriţei aurie 14 oare 
depărtare dela Bucureşti şi 11 oare 
-  -  - depărtare dela Liov. -  - -

*
3

*
*
*

*
*
*
*

%

Palate monumentale de cură, apaducte din isvoare 
alpine, canalizaţie, lumină electrică, cale pentru bici
clete, de două ori pe zi concerte ale musicei militare 
dela regimentul din Bistriţa, excursiuni în România, 
Transilvania şi Ungaria apropiată cu trăsura, călare 
şi plute. Succese splendide la boale de nervi, boale 
femeeşti şi cele de inimă, la anemie, arteriosclerosă 
şi exodate. Prospecte gratis. Informaţiuni medicale 
se pot lua la medicul stabilimentului de băi cons. imp.

=  Or. A rth u r L oeb el. =

1
©

Prăvălia B. Baltinester iun., Cernăuţ
S trad a  E n zen be rg  Nr. 3.Fondată la 1873 Telefon Nr. 301

Unicul depou de păpucării F. L. Popper, Ghrudim; Anton Capek. Viena; de pălării I. Heinric Ita, Viena; Iosif Pichler şi fii, Graz,

ofereazâ respectuos articolii nou sosiţi pentru sezonul de toamnă şi anum e:

pentru domni, băieţi şi copii de pîslă, loden şi peluche.Pălării 
Legători de gît englezeşti din ţară, cele mai line de fasonul şi cu desemnurile 

cele mai nouă.

Lingerie garantată pentru domni şi copii, gulere, mangette, batiste, ciorapi şi călţuni. 

Caşchete pentru dame, domni, fetiţe şi băiaţi, nontăţile ultime.

§  Marfă de confecţiune pentru copii şi fetite, pardisie şi bo-
nete potrivite.

Marfă de confecţiune pentru domni. 6uie»>?ieaie.tmde»1ra-

©

chete de piele pentru vînătoare şi automobil etc.
glanuri englezeşti, gilete, ja-

P a n i i p a r i i  kotine pentru dame, domni, băieţi, fetiţe şi copii din cea mai fină piele 
X d ţ J U u d i  1 1 , de Clievreau, Boxcalf; cele mai potrivite forme americane ortopedice, 

pantofi, botine pentru turişti, silvici şi alpinişti, toate cu garanţă.

|@0(i0@0@0S

P n r t n r î  Pentru dame, domni, şi copii, de ploaie şi soare. Corturi de mătasă cu 
UUI IUI 1 garanţă de un an.

A r t i p f l l i  n n n i r i l  v n i î l î  fa^r'°ate din ţară şi străinătate, dela calitatea cea mai 
" X  U u U l I  ţ I C l i l l  11 V U lc t j  eftină pînă la cea mai lină. Cea mai mare alegere 

de cergi pentru călătorii englezeşti şi pleduri.

Bete şi beţişoare cu şi fără cap de argint, ultimele noutăţi.

Mănuşi glacei, piele de cerb, chair, cele mai fine feluri de Fonvs, Dents etc.

Depozit de albituri Dr. Lahmann
j p r Q a ţ ţ j j j ţ ţ j j . j  săpunuri, perii de strae si cap, piepteni, găteli pentru cap, toţi

Arme.
articolii de sport.

Revolvere, puşti de vînat, articoli pentru vînat, muniţiuni.

şi albituri veritabile Jäger.

Sz F O I T T I N 1

♦  m a g a z i n  c u  d r o g u e ,  c h i m s c a l i î ,  v ă p s e l i  ş i  p a r f u m e r i i -  ♦
Strada principală Nr. 12. .A /CTT, Strada principală Nr. 12. ============

Centrala: str. principală Nr. 12. — Filiale: str. principală Nr. 2 şi str. primăriei Nr. 10. — Sucursală la Cîmpulung.
Toate feliurile de mărfuri de farmacie concese droguiştilor.

=  Preparate nutritoare pentru copii şi bolnavi. =
----------  Contra tusei şi răguşelei:----------

Bomboane de Aibisch, de salmiac şi de malţ şi din extract 
= = = = =  de ceapă, pastile de Ems. •

Specialităţi neîntrecute pentru stârpirea insectelor, guzanilor 
şi a şoarecilor, soluţii de aur şi argint în calitate superioară.

Toate feliurile de articoli de fotografie- Săpunuri de toaletă 
din ţară şi străinătate. -

Cernele, ceară roşie, culori şi văpseli, u tensilii p en tru  desem n şi p ic tu ră

Pentru pictură în em ail: Obiecte de ton, palete, văpseli pentru 
------------ = email şi toate celelalte utensilii. = = =

Pansamente medicale. 0  Saltele pentru paturi.
Pentru băi: pucioasă, bile feruginoase, sodă, coajă de stejar, 
sare de mare, extract de conifere, sare de Franzenthal şi de 

- = nămol feruginos etc. = = = = =
Requisite de feliurite feresteie mici.

Săpunuri renumite, scrobeală, sîneală, sferi pentru uscatul 
•  •  rufelor şi cerneală pentru a semna rufele. •  •  

=  Comandele din provincie se efectuiesc repede. =
Catalogul prăvăliei şi cartoane cu mostre de văpseli la dispoziţia interesenţilor.
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Din incidentul repausării soţului, resp. tatălui, fiului, ginerelui, fratelui şi cum
natului nostru

Dr. Yasile Găina
p r o f e s o r  u n i v e r s i t a r  i. r .  ş i  r e c t o r  m a g n i f i c  a i  u n i v e r s i t ă ţ i i  F r a n c i s c o - l o s e f i n e ,  a l e s  p e n t r u  a n u l

d e  s t u d i i  1907 /8

s’a manifestat faţă de defunct atîta simpatie, încît nu ne simţim în stare, de a mulţămi 
în mod cuvenit fiecărui prieten şi cunoscut în parte.

Exprimăm mulţămitele noastre profunde înalt Preasfinţiei Sale, domnului arcliie- 
piscop şi Mitropolit Dr. Yladimir de Pepta, şi prea venerabilului cler, representantului 
universităţii Francisco-Iosefine, domnului consilier aulic i. r. Dr. Friedrich Kleinwăehter, 
domnilor decani şi colegilor, profesorilor celor trei facultăţi, domnului consilier aulic 
i. r. Ioan Pekete de Belafalva, domnului vice-mareşal al ţerii, profesor universitar i. r. 
Dr. Ştefan Smal-Stocki, domnului consul general romîn Constantin Cogălniceanu, re
presentanţilor funcţionarilor dela oficiele de stat şi ale ţerii, reprezentanţilor corpu
rilor profesorale dela şcoalele medii, representanţilor societăţilor „Societatea pentru 
cultura şi literatura romînă“, „Armonia“ şi „Şcoala romînă“, directorului internatului 
Francisco-Iosefin de băieţi romîni, Yenerabilităţii Sale domnului Dimitrie Cărbune, 
representanţilor studenţimii universitare şi ale societăţilor studenţeşti, cu deosebire ai 
societăţii „Academia ortodoxă“ şi „Junimea“ şi tuturor, cari au manifestat condolenţă, 
au depus cununi şi l’au petrecut la mormînt pre neuitatul defunct.

C ern ă u ţi, în 6 Septembre 1907.
Fam ilia întristată.

j

Anunţ de deschidere.
La 1 Octomvre se va deschide şcoala privată concesionată de guvernul c. r. al 

ţării pentru

ştiinţa de a ferise şi ştiinţa economiei casnice
în edificiul propriu, C e r n ă u ţ i ,  s t r a d a  O a . r o l i n . e i  C T r . T .

Instrucţiunea cuprinde ştiinţa de a fierbe şi de a ţinea economie casnică; ca 
obiecte libere, dupre dorinţă şi instrucţiunea în arta de a croi şi a coase haine şi lingerii.

Se primesc în pensionare. Înscrierile îucep cu 1 Septemvro a. c. dela oarele 3 —5 p. m. 
Inforraaţiuni so primesc în cancelaria direcţiunii, strada Carolinei Nr. 7.

Henriett© de Hordinska
absolventă a şcolii de fiert a asociaţiunii birtaşilor din Viena.

Num a Dupuy &  C o m p .
Corosiv (salamură] pentru săminţuri

cosnts'a tă c iu n e lu i
În treb u in ţa t de m u lţi ani cu succes m are şi netăgăduit.

De vinzare în Bucovina numai la:

Sch.miedt si IF’om.tin., Cernăuţ.
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r La em blem a anglezaseă“ CURTEA SALTER
Binevoiţi a lua la cunoştinţă că firma

„La emblema anglezaseă" CURTEA SÂLTER, strada principală Nr. 8
şi-a deschis esposiţia sa de

^  jucării pentru copii şi de obiecte pentru Crăciun. ^  ^
Publicul este respectuos rugat a se infăţişa spre a lua aceste obiecte în privire. Din causa 

imbulzelei mari din acest seson e consult ca fiecare doritor să-şi facă cumpărăturile necesare depe acum.
In ferestriele prăvăliei sunt espuse obiecte începînd de la preţul deja de 25 cr., cari sunt potrivite
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